

和睦和衷、尚贤尚信、大志大气、决战决胜 “和贤信志”助推宿州快速崛起

记者 赵汗青 志强 文/图



星报记者走基层之
寻找城市精神

宿州市位于我省最北部,与苏、鲁、豫3省11个市县接壤,是淮海经济协作区的核心城市之一,也是我省距离出海口最近的城市。作为“舟车会聚,九州通衢”之地,这样的地理位置,给宿州的发展带来机遇的同时也带来了挑战。

生产总值五年连跨三个百亿元台阶、财政收入连跨三个10亿元台阶……宿州正蓄势崛起,扬帆起航。而在崛起背后,是多年来蕴藏于宿州人民中的和、贤、信、志,推动这艘大船行得更快,走得更稳。“和睦和衷、尚贤尚信、大志大气、决战决胜”作为宿州城市精神,是宿州独特地域精神,同时也是宿州的根与魂。



宿州北关新城

“和者,天下之达道也”

幸福,家和万事兴

9月22日早晨6时,宿州市运河公园内,62岁的王丽手舞银剑,一身白色练功服,精神抖擞。她每天早上都来这里跳健身操,晨练已成为她日常生活的一部分。

王丽告诉记者,刚退休时,每天的消遣

就是打打麻将、玩玩牌,日子过得没有奔头。“后来听邻居说这里公园建的相当美,从此我爱上了这里。”她边说边指着公园:“你看这里的环境多美,我们在这里晨练多么惬意。”

老人们三五成群在做健身运动,他们各个精神抖擞——有人在抖空竹、打太极、打腰鼓,这样的场景,每天都在宿州市大大小小的街边公园上演,晨练不仅成为老年人日常生活的一部分,也成为宿州市早晨一道亮丽的风景线。

公公和父亲都住院,住一间病房,我就看护两个老人。”白雪玲说。

丈夫去世两三年后,不时有人给白雪玲介绍对象,但是都被白雪玲拒绝了。白雪玲说:“孩子还小,我就一门心思想要把老人照顾好,把孩子培养成人,等老人百年以后再考虑自己的事。”

老人病重的最后两三年,大小便失禁,生活不能自理,夜里白雪玲干脆就睡在老人脚边陪护,把尿、清理粪便、喂饭、洗澡、洗衣服,全是她一个人承担。

大家都说没有白雪玲这样的人,说她孝

“和”,和以处众、和衷共济、内和外顺;睦,敬和之意。

宿州人居家过日子讲“家和万事兴”,处邻里强调“以和为贵”,做买卖讲究“和气生财”,干事业主张“和衷共济”。以宿州城市建设为例,在绿化与高楼大厦建设上,让市民和整个城市“和睦”相处,宿城中心城市建成区面积由30平方公里扩大到50平方公里,城区绿地总面积达1201.89万平方米……

心大。白雪玲却认为这都是她应该做的。

“尚”,即崇尚、尊敬、重视;“贤”即德才兼备之人;“信”,即守诺、践约、无欺。“尚贤”就是敬重贤才,争做贤人;“尚信”就是崇尚诚信,诚信待人,诚信创业。

尚贤尚信是宿州悠久的历史文化和古今一以贯之的淳朴民风。季子挂剑,闵子骞为弟留母、代父化贤,成为“孝文化”的典范。宿州正在崛起,对“人才”与“诚信”的呼唤尤为强烈,“尚贤尚信”的人文操守在引导尊重创造、尊重知识、尊重科学、尊重人才。“见贤思齐,见不贤而内省”。

“大志”,倡导志向和抱负,“大气者有大为”。

在力促经济崛起上,宿州紧紧抓住产业转移和加快皖北发展的重大战略机遇,着力培植新的经济增长极,力争用3~5年的时间把宿州打造成“中国中部鞋都”和宜居宜业的新区,用5到10年时间,实现制鞋产业基地年销售收入500亿元,利税50亿元,吸纳20万人就业。如今,全国最大的女鞋零售商百丽集团,在宿州投资建设年产5000万双皮鞋的生产线已投产;康奈、东艺等著名品牌整鞋企业以及皮革、包装物、物流、纽扣、鞋带等配套企业共40多家企业入驻了宿州。

保持一种每战必胜的胆略和锐气。

今天的宿州,正处于负重爬坡、奋力攻坚的艰苦阶段,处于蓄势待发、加快发展的时期,更需要“决战决胜”的集体品格。正是在这种精神的鼓舞下,宿州市生产总值五年连跨三个百亿元台阶,年均增长11.5%左右;财政收入连跨三个10亿元台阶,年均增长24.9%;累计引进内资855亿元,总量居皖北六市第一,实际利用外资4亿美元;城乡居民收入年均分别增长13%、15%以上;连续四年实施民生工程,累计投入财政资金65.6亿元,惠及500多万城乡居民。

采访后记

行走的城市画卷中

一条条宽阔洁净的城市道路、一栋栋高楼林立的新小区、一处处花园式城市广场、一个个随风飘舞的树枝,行走在宿州市城里,就犹如行走在画中,一幅靓丽、文明、和谐的城市画卷中。

宿州市市委党校一位教授表示,任何一个地域都有自己的精神,宿州精神是宿州独具特质的地域精神,是宿州的根与魂,它凝聚了宿州的历史、文化、民情与形态,集中反映了宿州人的思想观念、价值追求和道德风尚。

宿州城市精神将会成为宿州加快发展、皖北崛起的内在动力和精神支撑,着力塑造新时期宿州人诚信实干、开放崛起的良好形象。

互动

“城市精神大讨论” 邀请您参与

本报结合“走基层、转作风、改文风”活动,将继续推出“星报记者走基层之寻找城市精神”大型系列报道。通过对安徽不同城市的“城市精神”的寻找,挖掘每个“城市精神”的深层次内涵。

为使此项活动更深入、更持久、更广泛,本报发起一场“城市精神大讨论”,欢迎您提出自己的看法,您认为您所在的城市具有何种城市精神,或者需要弘扬什么样的城市精神,请您拨打本报热线:0551-5223760;您也可以把自己的看法写成文字,发送到邮箱 wangtao00007@163.com。

“劳而不伐,有功而不德,厚之至也”

尚贤,社会风气助推器

宿州市民白雪玲今年41岁,她十几年如一日照顾公公,为老人养老送终的事迹,在街坊邻居、亲戚、同事间传为佳话。

1999年4月,白雪玲的丈夫因病突然去世,当时孩子还不到两岁,婆婆又去早,而公公沈恒山却已82岁高龄。

沈恒山身体很不好,去医院是经常的事。而且自己父母也需要她照顾。“有次不巧

厂,她抱着试试的态度回到老家。

对于要到宿州百丽鞋业工作的工人,政府把他们组织起来在宿州技校系统培训了三个月,崔莉有幸成为百丽鞋厂的第一批职工。

勤奋的崔莉工作出色,厂方在春节期间让她担当起负责宣传招工,随着招工的结束,又因为表现突出,被提拔为质检监督员,负责产品质量的质检指导,进入了车间中层领导层。“以前在外地打工,做梦都不敢想自己能成为单位车间的中层领导。”崔莉对记者说。

像崔莉这样的第一批工人,如今很多都走上了领导岗位。

灵璧石的买卖,每个星期他从石农手里收来大量的毛石后,再聘请工人对这些石头进行加工,之后再把这些石头放在店里出售,但生意很一般。

后来他看到既然全国那么多人喜欢石头,为什么我不送货上门呢,于是他决定把加工好的灵璧石送往全国各地,并且只要有奇石展他就用车把石头运到那里,这样走了出去,很快王宏伟的生意渐渐红火起来。

“就这样两年的光景,我就买起了奥迪小轿车了。”王宏伟自豪地说。

“决战决胜”,关键时刻、攻坚阶段,始终

“君子终日乾乾,夕惕若厉”

志向,大气者大为

两年前,宿州青年大都前往南方城市务工,逢年过节、午收秋种,都要长途跋涉回老家,不但耗费时间还要花钱,一年忙到头也没多少积蓄。

今年28岁的崔莉,以前也是这群南下务工者中的一员。她曾经是南方一家鞋厂的普通工人,每天的工作就是重复地在电动缝纫机上缝制鞋帮。当听说百丽鞋业要在宿州建

“慎终如始,则无败事”

决策,运筹帷幄之中

在宿州奇石市场,做灵璧石生意的王宏伟向记者讲述了自己的从商经历,从两年前还是个到处借钱卖石头的石商,经过自己两年的打拼现在已经开上了奥迪。

两年前,王宏伟看到灵璧石的价格持续上涨,而全国收藏灵璧石的热潮不断,于是他感觉做灵璧石是个非常好的致富门路,于是他就从亲戚朋友手里借来20万元,开始了做